

現代父母較母父守保 裝培全健人生觀

盼期女子禮貌

【紐約時報訊】跟數百萬其他的人一樣，珍妮和諾曼·狄爾在七〇年代初期其

人可能會步上他們過去所走的路徑而感到不寒而慄。不久前，他們面對了九〇年代父母每每會感到震懾的一種局面：十七歲的兒子竟問他們是否有吸毒的經歷。

狄爾太太是維吉尼亞州夏洛茨維的一家醫院護士，她說：「我們對他說，這是我們生命中的一個實驗時期，如今卻不同了。藥物較前更強，數量也太多了；如果你早自中學時代就嘗試，那真是不堪設想的了。」

她承認，這整個情勢是極為微妙的。不錯，他們那個世代因暴露前輩的虛偽而有自傲之感，但在對付性、毒品和搖滾樂的問題時，他們要傳遞給孩子們的信息是：照我們所說的去做，而不是我們所做的。

據最近所做的一項調查，嬰兒潮一代對看電視、做功課，和就寢的規律較上一代為嚴格。在他們年輕時，五人中有三人嘗試過大麻，五人中有一人經常吸用，但如今他們跟其他美國人一樣，認為吸毒是社會之蟲。

雖然性解放在他們看來可能是合理的，但因他們的孩子正值青春期，如能加以節制，也是最好的想法。

要保護孩子不受凶險世界和過早解放之害是嬰兒潮這一代急起直追的事。他們的年齡自卅一歲到四十九歲不等，這正是養育小孩的巔峰時期。

這種例子可說是俯拾即是。入主白宮的柯林頓總統就是一名十六歲女兒的父親，他曾建議嚴禁少年吸菸的法案，也支持電腦的V晶片，使家長可阻止孩子觀看不良的電視節目。書店的書架上充滿了教導孩子自律和拒絕毒品的書籍。

這種關切是不分政治和種族界限的，由於輿論反對暴力，時代華納公司已停售有關幫派的饒舌歌曲「嬰兒潮一代所不要見到的是他們的孩子像X世代那樣地成長」，歷史學家和「世代」（Generations）一書的作者之一奈爾·郝伊說。「X世代沒有秩序、沒有結構、也沒有純真，面對了太多的選擇，在很小的時候所有的問題都已有了答案，他們看到的太多了。」

康乃狄克州利奇斐的奧遜太太和她的先生有十一、九和六歲的三個孩子，他們去年在羅波調查（Roper）的訪問中說，他們對孩子的觀賞的電視節目管得很嚴。受訪者百分之七十都有此表示，百分之八十二的受訪者說他們嚴格規定孩子上床睡覺的時間，百分之八十一說他們嚴格監督孩子做功課，這些百分比都比一九七六年所做的調查結果為高。

但亞伯奎基的新墨西哥大學醫學院青少年醫學部主任維多·史德拉斯基說：「我擔心有些家長因忙碌而疏於對孩子的管教。家長們盡力做好，但面對孩子每年在電視上可以看到的一萬四千項性的訊息，我們對孩子的控制顯低於我們想要的，或我們的父母對我們的控制。」

事實上，青少年福祉的測量質已在減退中，吸大麻和LSD的中學生人數近年來又見增加，十五歲就有性經驗的女孩人數也在增多，自一九八三到一九九一年期間，犯暴力罪被捕的青少年人數增加了一倍。

郝伊和「世代」一書的另一位作者史特勞斯推理說，嬰兒潮中許多人在年輕時都盡情享樂，但盼望他們的孩子能培養出不同的人生觀——其中包括團隊精神、紀律和對團體的忠誠。

今年年初所做的羅皮調查發現，良好態度和彬彬有禮是父母最期望孩子們具有的品質，其次是責任感。較次要的是獨立和想像力。